

江苏商贸职业学院以技能报国谱写职教新篇章—— 培育未来大国工匠 服务经济社会发展

全国教育看江苏,江苏教育看南通。

在南通这片人杰地灵的教育沃土上,坐落着这样一所高职院校:她矢志不渝坚持社会主义办学方向,落实“立德树人”根本任务,持之以恒传承行业办学深厚职教基因,利用地方在国家战略中区位优势,双轮驱动、双向发力,办学定位高、党政班子和、师生心气顺、发展速度快、产教融合深、文化生态好,实现了办学的高质量跨越式发展,她便是江苏商贸职业学院。

“过程很辛苦,结果很芬芳,未来更值得期待。”谈及近十年间的建设发展,江苏商贸职业学院党委书记任芳感慨又欣慰,瞬间仿佛又回到了那激情燃烧的奋斗岁月,“到任之初,面对基础薄弱的局面,党政班子增强凝聚力、战斗力和领导力、号召力,以踏石有印、抓铁留痕的决心,咬定‘建新校、改机制、升学院’

改革发展的三大任务,立足地方聚合地缘优势,依托系统彰显商贸特色,走出了一条具有商贸学院特色的跨越发展之路。”

近几年,江苏商贸职业学院毕业生就业率一直保持在98%以上,先后为社会输送了7万多名合格毕业生,而且70%以上扎根南通、奉献南通。这就是任芳所说办学成果的最好印证。经济社会发展需要大国工匠,而培育大国工匠,则离不开高质量的职业教育。党的十八大以来,习近平总书记对职业教育工作作出了一系列重要指示强调,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。面对难得发展机遇,全体商院人正凝心聚力,以咬定青山不放松之势,为实现学校“十四五”发展目标奋勇前行,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

职教的初衷即是为社会培养高素质、高水平的技能人才。近年来江苏商贸职业学院多措并举深化产教融合、校企合作,助力中小企业创新发展和区域经济转型升级;组织、参与各级各类形式多样的活动赛事,以赛促教、以赛促学,致力于让越来越多的学生走出校门即能服务社会,实现从学生到职业人的零过渡。

学校牵头成立南通市“电子信息政产学研协作基地”,组建南通市现代物流职教联盟,两次荣获“南通高校服务地方经济贡献奖”,合作经济研究所、通邦物流研究院被确定为地方“智库平台”培植项目,物联网与视觉智能处理工程研发中心被认定为国家级“协同创新中心”“南通市重点实验室”,在物联网和机器视觉等方面获授权专利18项,争取到各级各类项目9项,实现了学校在省高等学校自然科学面上项目“零突破”。

学校承担江苏供销合作社改革发展专项研究及年度报告编撰任务,承接全国供销合作经济学会专项课题研究,完成棉花加工与管理专业高职国家教学标准制定。成功申报国家高层次专业技术人才培训基地,开展技能鉴定服务近5000人次,培训学员近3万人次。学校先后成为全国商贸职业教育集团副理事长单位、江苏财经商贸教科中心组长单位、江苏财经商贸行指委副主任单位、外经贸专委会主任单位。AP、托福、GRE等国际化考点建设完成并投入使用。

学校会计专业全面深入推行“二元共育、双轨并行、四位一体”教学改革,实现“课证赛融通、教学做一体”,提升了师生的理论和实践能力。学生团队连续两年取得了全国高等职业院校会计技能大赛一等奖第一名的优异成绩。很多获奖选手尚未毕业就提前被企业预定,他们在工作岗位上很快就能独当一面,成为技术骨干和优秀的管理人员。

网购时代,物流不可或缺,就业前景广阔。学校与时俱进,打造现代物流专业,高质量开展以“平台建设企业化”“实践教学实战化”等产训结合的特色教学项目,让学生们在项目实训现场“真刀真枪”上阵,从入库、贴标、打包到盘点、出库、调度,沟通协调丝丝入扣,全程实战有条不紊。在此基础上,学院与海澜集团、顺丰速运共建了省级“智慧+共享”电商物流产教融合集成平台,重点围绕合作体制机制建设、协同育人课程资源建设、产教融合实训基地建设、师资合作团队建设等方面开展了共建共享。日前,该组合被遴选成为江苏省职业教育校企合作示范组合培育项目。

在课堂中学习专业知识,在实践中积累实战经验,校企深度合作、产教深度融合,为学生实习、就业、创业搭建优质平台,这样的事例在江苏商贸职业学院亦俯拾皆是。近五年来,学生在省市以上创新创业、职业生涯规划大赛中获奖250多人次。在不久前举办的2022年江苏省职业院校创新创业大赛中,学校获得一等奖1个、二等奖2个、三等奖4个,5位学生获得“双创知识竞赛之星”荣誉称号,获奖数量再创新高。学生王珈玮在校期间萌生了创业念头,学校第一时间给予关心和支持,帮助他注册成立“云鼎货运代理”,并入驻学校创业园孵化。他主动出击,对外承接了以“四通一达”为主的十余家快递公司业务,打通物流行业最后五百米,为在校学生提供勤工助学岗位近百个。毕业后,他又与阿里巴巴菜鸟驿站达成合作,在南通五县一市范围内,拓展社区驿站152家,在区域电商物流产业打下一片天空。

蒋正冰、魏垂政、吴德勇、魏衍宏……在今年大火的暑期档动画电影《猪猪侠大电影·海洋日记》片尾的制作人员名单中,赫然可见学校动漫制作技术专业2021届毕业生的名字。这是学校与山东世博华创动漫传媒有限公司合作共建混合所有制学院,通过资源“混合”、管理“混合”、教学“混合”、利益“混合”,校企合力优化人才培养的成果。这一创新的人才培养模式,全面提高了人才培养质量。如此鲜活的事例在江苏商贸职业学院中不胜枚举。

江苏商贸职业学院校长、党委副书记冯志明颇为自豪地介绍,学校在开展各类职业技能创新技能比赛的同时,也正努力营造让技术技能人才受欢迎的环境氛围,让更多学子在实践的过程中不断成长,为服务南通地方经济社会发展贡献更多江苏商院力量。

·叶国 俞鑫城 朱宝华·

深化校企合作

产教融合服务时代发展

栉风沐雨数十载 办学初心终未变

已创办半个多世纪的江苏商贸职业学院,建校伊始,便承载着培育青年商业人才之社会使命,几代师生踔厉奋发,凭着一腔热血,以青春芳华共同书写学校的发展变迁。如今学校已然蜕变成蝶,以崭新的姿态,伫立于南通北翼新城核心地带。目前,学校占地面积已达到了502亩,规划建设面积32.9万平方米,现有全日制在校学生13000多人。2018年拓展成立了通州湾教学区,办学规模与日俱增。

“为国家培养高素质高质量职业技能人才”,是学校一直以来的办学初心与宗旨。围绕这一目标,学院瞄准国家、省高水平学校标准,超前对接国家宏观和省、市地方产业转型升级,构建了行业特色明显、贴近区域发展需求的专业集

群。目前,学校设有数字商务与智能物流学院、会计与金融学院、人文与旅游学院、电子与信息学院、建筑工程与管理学院、世博艺术与传媒学院6个二级学院,开设40多个三年制高职专业,联合举办5个职教本科专业,涵盖信息技术、财经商贸、电商物流、旅游休闲、土木工程、文化艺术等6大专业集群,基本覆盖了供销合作社系统及区域现代服务业产业大类。其中,关务与外贸服务专业是国家级骨干专业,专业建设成果荣获江苏省教学成果奖一等奖。会计与金融、贸易、物流、物联网与软件、建筑工程、电子、艺术创意等七大实训中心以及丰富的图文信息资源,为学校的发展注入了源源活水,助力技术技能人才培养驶上“快车道”。

作为全国供销合作社系统

示范性高职院校,近年来,学校先后荣获全国供销合作社系统先进集体、江苏省职业教育与社会教育先进单位、江苏省职业院校技能大赛先进单位等荣誉称号,成功列入江苏省中国特色高水平高职院校培育单位。

“从步履蹒跚到迈入高质量发展的快车道,一路走来,学校得到了省委省政府、市委市政府以及社会各界的大力支持。”成绩面前,作为学院掌舵人,任芳却反而倍感肩上的重担,“目前学校正紧抓‘十四五’发展目标不放松,汇聚各方力量,创新体制机制,增强办学活力,加强内涵建设,提升办学质量,高标准建设江苏省中国特色高水平高职院校,全力打造有特色、高水平、国际化、受欢迎的新型职业院校。”



“七一”党员大会新党员宣誓,校党委书记任芳领誓。



全国会计技能大赛获奖团队。



学校主雕塑。

春风化雨育工匠 培育德才兼备有用人才

在风景如画的校园最显眼的地方,一粒“金种子”在阳光下熠熠生辉。闪烁着智慧光芒的种子模型,象征着踏入校园、孜孜求学的学子,饱经“明德励志,知行合一”的校训熏陶,接受“跳出学校办教育,服务发展强内涵”办学理念滋润涵养,从萌芽生根到抽枝展绿,最终枝繁叶茂、茁壮成长,成为堪当民族复兴重任的栋梁之材。

种子的成长,离不开园丁的培育。教师是立教之本,兴教之源。培养高素质技术技能人才,首要任务是建立一支高水平的师资队伍。近年来,学校为激励专业教师“双师”素质不断跃升,制定“双师双能”教师认定标准和管理办法,打破师资编内编外身份壁垒,向敢做事、勇担当的青年才俊敞开追梦奋斗的上升通道;同时,力推“高职低聘,高职高聘”的机制革新,借以鼓励先进,鞭策后进;此外,常年从行业、企业聘请数十名经营管理专家、工程技术人员、能工巧匠担任兼职教师。目前,学校有专任教师530多人,专任教师360多人,高级职称教师占比38%,专任教师中具有硕士以上学位占比80%,专业教师“双师”占比75%。学校11名教师入选省高校“青蓝工程”中青年学术带头人和优秀青年骨干教师

培养对象,5名教师荣获“南通市教学名师”和“南通市高校青年教学名师”称号,学校多次获评高校“青蓝工程”优秀教学团队、省市工人先锋号、南通市“五一巾帼标兵岗”荣誉称号,2020年列入南通教育感动人物(群体)。成功打造了一支师德高尚、技艺精湛、专兼结合、充满活力的师资队伍。

技能培养教给学生的是一技之长,而素质的培养则为学生的品行树立了精神丰碑。“庄稼种不好就毁一季,学生教不好是要毁一辈子的。”任芳经常以这样的朴素道理,时时点醒全校老师育人之道。学校以党建为引领,牢牢落实“立德树人”根本任务,时刻不忘培养青年学子的内在涵养。

学校成立了马克思主义学院,设立思政课教学指导委员会,全面推进“大思政”课建设,深化“课程思政”改革,强化课程教学过程中的思想教育和价值引领,推进课程思政与思政课程同向同行。此外,学校在全省高校中率先建成思政课虚拟仿真实训中心,成立了南通市首家“青年马克思主义者思想教育基地”和“青年学习社”,系列化开设新思想公开课和信仰公开课,为青年学子们牢固信仰之基,端正内在品行,把握人生方向。

内外兼修、春风化雨般的育人作用,让越来越多“德技并修”的学子实现自己的人生理想。广大学生积极投身疫情防控、江海文化节、森林旅游节、国际沙排赛等志愿服务,有超过300多人次获得省市三好学生、优秀学生干部、优秀团干部(团员)等荣誉称号。2019届优秀毕业生、现任江苏省丹阳市丹北镇群楼村团支部书记的戎高昕便是其中一员。在校期间,她是南通市学生联合会驻会主席、学生校长助理,积极组织、参加各项活动,不断提升个人综合素质,曾获得国家励志奖学金、江苏省三下乡活动先进个人、省市两级优秀共青团干部等荣誉;在担任村干部时,她展现出超凡的热情、态度与作风,团结和带领本村团员青年积极参与村级经济建设和管理,帮助全村人民过上安全、富裕、文明的幸福生活。2022年4月,戎高昕荣获“全国优秀共青团干部”称号。

“明德励志,知行合一”不仅是学校的校训,更成了万千商院学子的“人生指南”。学校将立德树人与专业培养完美融合,深度挖掘专业教学中所蕴含的思想价值和精神内涵,让劳模精神、工匠精神深入每一名学生的内心。

